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Les modifications dans l’économie des pays ont été accompagnées de différentes transformations dans l’appareil 

administratif. D’ici la nécessité de la planification stratégique, et ce problème a pris ampleur actuellement dans le 
contexte de la formation d’une stratégie  de développement de l’industrie hôtelière. 

 
 
Transformările din sfera economică a  ţării au fost însoţite de modificări esenţiale în sistemul administrativ. 

S-a constatat necesitatea planificării strategice. A devenit actuală studierea problemei privind formarea 
strategiei de dezvoltare a industriei hoteliere. 

Diversele aspecte teoretice şi metodice privind formarea strategiei întreprinderii şi gestiunea strategică în 
mediu de concurenţă au fost examinate de mai mulţi savanţi şi specialişti în domeniu. Precum se ştie, promo-
torii ai strategiei de dezvoltare a întreprinderii au fost cercetătorii străini: I.Ansoff, A.Chandler, P.Drucker. În 
continuare, problema formării strategiei economice  în condiţiile economiei de piaţă şi-a găsit reflectare în 
studiile unor autori, ca: R.Ackoff, B.Karloff, T.Kono, M.Porter, J.Thompson. 

Cu toate că numărul de cercetători, în special străini, ai problemelor ce ţin de gestiunea strategică  este 
destul de mare, elaborarea lor ştiinţifică  în ansamblu încă nu poate fi considerată încheiată. În afară de aceasta, 
dezvoltarea relaţiilor de piaţă, dinamica progresului tehnico-ştiinţific condiţionează în permanenţă apariţia 
unor noi probleme de acest gen, necesitând studiere în profunzime, mai ales în ce priveşte industria hotelieră. 
Un nou aspect îl constituie aici specificul dezvoltării organizaţiilor din industria hotelieră ca agenţi econo-
mici cu orientare socială în condiţiile economiei de piaţă. În practica naţională conceptul strategic de gestiune a 
organizaţiilor din sfera hotelieră se foloseşte în arie restrânsă sau nu se aplică în genere. Cauza principală a 
acestei situaţii este elaborarea teoretică, metodică şi practică insuficientă pentru activitatea în condiţiile de 
piaţă a unor asemenea aspecte ale gestiunii strategice, cum sunt construirea modelului de formare a strategiei 
de dezvoltare a organizaţiilor din complexul hotelier, logistica economică a mediului exterior şi intern al 
funcţionării lor, atitudinea faţă de selectarea şi fundamentarea alternativelor strategice, precum şi elaborarea 
complexului de obiective strategice. 

Noţiunile „strategie” şi „gestiune strategică” trebuie delimitate. În opinia noastră, gestiunea strategică 
este gestiunea ce condiţionează crearea condiţiilor optime pentru dezvoltarea complexului hotelier din punc-
tul de vedere al particularităţilor sale regionale şi avantajelor competitive în mediul dat. Strategia, însă, este 
direcţia activităţii ce asigură atingerea scopului preconizat. 

Procesul gestiunii strategice constă din patru elemente de bază: studierea mediului ambiant, formularea 
strategiei, realizarea strategiei, evaluarea şi controlul. Nivelul administrativ superior studiază mediul exterior 
pentru a depista posibilităţile şi riscurile, precum şi mediul intern – pentru a cunoaşte partea slabă şi cea 
puternică, existentă şi potenţială, a organizaţiei. Primul pas în formarea strategiei este aprobarea misiunii ce 
conduce la determinarea obiectivelor, strategiilor şi politicilor necesare. Strategiile şi politicile elaborate se 
realizează prin intermediul pronosticurilor, programelor, bugetelor şi procedurilor. În încheiere se face eva-
luarea executării strategiei, iar prin circuitul legăturii inverse informaţia se întoarce în sistem, astfel încât 
controlul adecvat al acţiunilor organizatorice să asigure efectuarea la timp a măsurilor corective. În Figura 1 
este redată schema structurală a modelului de gestiune strategică.  

Reuşita procesului strategic depinde direct de interacţiunea dintre nivelurile ierarhiei organizatorice şi 
paşii ulterior întreprinşi. 

Industria hotelieră constituie un sistem economic, ai cărei parametri se reglementează şi se optimizează. 
Sistemul de dezvoltare  e mai stabil în raport cu sistemul permanent de funcţionare, deoarece are o reţea 

foarte complexă de relaţii ce corespund principiului de divergenţă. Chiar şi în cazul de sistare a unui anumit 
segment al reţelei complexe, sistemul de dezvoltare  continuă să funcţioneze, fără a-şi pierde stabilitatea. Dar, 
un asemenea sistem totdeauna este costisitor – aceasta e principala lui condiţie de funcţionare. Sistemul per-
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manent de funcţionare (SPF) are o structură ce se compune din segmente cosubordonate. El funcţionează în 
regim optim de cheltuieli, eficienţa lui este principala condiţie de existenţă. Dacă SPF dintr-un anumit motiv 
devine ineficient, el devine regresiv şi în scurt timp se distruge. Eficienţa îi este determinată de consumul optim şi 
cosubordonarea segmentelor sale; dacă echilibrul consumului  optim se încalcă, se dezechilibrează constanta. 
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Fig.1. Schema structurală a modelului de gestiune strategică. 
 
În industria hotelieră la etapa actuală se desfăşoară procesul de divergenţă, adică se formează un sistem 

stabil sau totalitatea diferitelor segmente corespunzătoare. Cel mai des noi copiem experienţa acumulată în 
Occident, dar trebuie să ţinem cont şi de specificul, caracterul spaţiului naţional. 

Posibilităţile de dezvoltare sunt multiple. Este necesar ca pe baza cercetărilor să fie analizate mai multe 
variante de dezvoltare, elaborate cerinţele faţă de principalii parametri ai sistemului  şi intuită modificarea lor 
sau care vor fi rezultatele după atingerea obiectivelor scontate. Pentru a obţine o soluţie adecvată celor mai 
bune rezultate finale, trebuie delimitat un set minim strict necesar de factori gestionabili, indicatori şi relaţii, 
ce se pot modifica, care influenţează esenţial obţinerea rezultatelor concrete preconizate. Aceasta corespunde  
construcţiei modelului conceptual al procesului de dezvoltare, adică imaginii, fie simplificată, dar completă 
despre sistem. 

Studiul economic al industriei hoteliere se confruntă cu o serie de probleme ce ţin de terminologie. Din 
cauza divergenţelor existente în formularea definiţiilor la principalele noţiuni se observă o imperfecţiune şi 
incoincidenţă a metodelor de colectare a informaţiei statistice, aplicate în diferite ţări.  

În actele normative nu există o concepţie univocă referitor la noţiunile „hotel”, „industrie hotelieră”, 
„complex hotelier”. Mulţi cercetători o includ în sistemul „industria ospitalităţii”. Problema dată face dificilă 
soluţionarea sarcinilor atât ştiinţifice, cât şi practice, privind gestiunea industriei hoteliere. În ce ne priveşte, 
propunem următoarele definiţii: 

Complexul hotelier este o întreprindere hotelieră cu un anumit set de servicii principale, suplimentare şi 
conexe. 
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Industria hotelieră este totalitatea întreprinderilor hoteliere interdependente prin interesele lor economice.  
În noţiunea „procesul de dezvoltare a industriei hoteliere” se includ: proiectarea, construcţia unor noi hote-
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i, reconstrucţia şi modernizarea hotelurilor existente, studierea marketing a serviciilor hoteliere, perfec-
narea sistemului de gestiune a industriei hoteliere, dezvoltarea formelor de proprietate, ridicarea nivelului 

calitativ al deservirii; instruirea, reciclarea şi perfecţionarea calificaţiei personalului, ridicarea gradului de 
eficienţă în funcţionarea hotelurilor, crearea circuitelor hoteliere internaţionale şi naţionale. 

Hotelurile sunt tipul clasic de întreprinderi pentru amplasament. Conform definiţiei Organizaţiei Mondiale a 
Turismului, „hotelurile sunt mijloace colective de amplasament, constând dintr-un anumit n

 conducere unitară, care acordă anumite servicii (minimum – aşternutul paturilor, deriticarea odăilor şi 
curăţenia în  camerele de baie) şi sunt grupate  în clase şi categorii, conform serviciilor acordate şi utilaju-
lui disponibil”. 

Reţeaua largă de hoteluri, precum şi creşterea cererii pentru serviciile lor, se datorează impactului facto-
rilor ce determin

Factorii privind dezvoltarea industriei hoteliere sunt: atractivitatea investiţională a regiunii, oraşului, inten-
sitatea telecomunicaţiilor internaţionale, interramurale coordonate, dezvoltarea turismului şi frecvenţa c

iilor, reglementarea de stat, dezvoltarea transporturilor, telecomunicaţiilor şi a altor elemente ale infra-
structurii, starea balanţei de plăţi etc. 

Creşterea nivelului de trai în ţările dezvoltate a condus la majorarea cererii pentru serviciile din sfera 
hotelieră. Astfel, posibila orientare spr

România a condiţionat creşterea cererii pentru servicii hoteliere. 
Factorii principali, care au contribuit la dezvoltarea industriei hoteliere, sunt, în opinia noastră, anume 

dezvoltarea economică şi socială a regiunii, atractivitatea ei pentr
ceri în continuă creştere cu firmele străine, procesele de aprofundare a specializării, combinării ramurilor 

şi întreprinderilor. După estimările unor specialişti, numărul de deplasări peste hotare în ultimii ani a crescut 
de 2,3 ori. Factorul al doilea, ca importanţă, este dezvoltarea turismului şi a călătoriilor, deoarece anume în 
cadrul turismului  se formează fluxurile de călători ce constituie componenţa principală a consumatorilor de 
servicii hoteliere. Desfăşurarea activităţii hoteliere are loc în condiţii de concurenţă rigidă între regiuni, 
dezvoltare neuniformă a pieţei financiare, de instabilitate economică şi socială – probleme ce au condus la 
redistribuirea fluxurilor de turişti. Europa deţine întâietatea în ce priveşte numărul de turişti străini şi încasări 
de la turism; pe locul al doilea se află continentul american.  

Extinderea fluxurilor turistice înseamnă creşterea permanentă a numărului consumatorilor de servicii 
hoteliere. Astfel, după părerea noastră, la momentul actual e e

aţiilor internaţionale, precum şi dezvoltarea turismului şi a industriei hoteliere în România, ca una dintre 
ţările unde recent s-a produs tranziţia la economia de piaţă, sunt de mare importanţă şi cu performanţe în 
perspectivă. Factorii examinaţi vor exercita un impact pozitiv asupra extinderii sferei serviciilor hoteliere din 
contul creşterii numărului celor sosiţi în deplasări de afaceri şi al fluxurilor de turişti, ceea ce se va solda cu 
dezvoltarea în continuare a industriei hoteliere. 

Extinderea fluxului celor ce pleacă în călătorii peste hotarele ţării conduce la creşterea deficitului în balanţa 
de plăţi, dar constituie, de asemenea, un factor d

ă, România deţine o cotă nu prea mare în turismul mondial. Devierea spre turismul internaţional înseamnă 
că industria hotelieră a ţării suportă pierderi materiale colosale  şi că problema atragerii turiştilor şi călăto-
rilor din străinătate  continuă să fie destul de acută. 

Un rol important în dezvoltarea hotelurilor îl are un asemenea factor ca reglementarea de către stat a in-
dustriei hoteliere, care se efectuează prin intermediu

anizaţii naţionale, ministere, administraţii, centre şi agenţii informaţionale, organe regionale de gestiune a 
industriei hoteliere. 
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